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Ενεργά μαζί σας, όχι μόνο 
στα λόγια αλλά στην πράξη

Η ΔΙΗΜΕΡΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΑ 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: 

Μ εστή μηνυμάτων για την απο-
φασιστική και ουσιαστική συ-
μπαράσταση της Ελλάδας προς 
την Κύπρο, ήταν η επίσημη 
επίσκεψη που πραγματοποίησε 

στη νήσο ο Έλληνας Πρωθυπουργός Γιώργος Πα-
πανδρέου στο διήμερο 19 και 20 Οκτωβρίου 2009. 
“Βρίσκομαι εδώ για να συνεχίσουμε τη συ-
νεργασία μας με την Κύπρο και τον Πρόεδρο 
Χριστόφια ενεργά και όχι μόνο στα λόγια”, τό-
νισε χαρακτηριστικά ο Έλληνας Πρωθυπουργός 
μετά τις συνομιλίες του με τον Πρόεδρο της Δη-

μοκρατίας. Σε κάθε ευκαιρία που του δόθηκε, κατά 
τις επίσημες επαφές του στη νήσο, ο κ. Παπανδρέ-
ου  φρόντισε να στείλει  το ισχυρό μήνυμα ότι η 
Ελλάδα δεν αποτελεί μόνο θεωρητικά αλλά και 
πρακτικά το βασικό στήριγμα της Κύπρου.

Η επίσκεψη του κ. Παπανδρέου στην Κύπρο 
ήταν η πρώτη επίσημη μετά την ανάληψη των κα-
θηκόντων του.  Τον Έλληνα Πρωθυπουργό και 
την 20μελή αντιπροσωπεία του, υποδέχθηκαν στο 
αεροδρόμιο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Δημή-
τρης Χριστόφιας, ο Υπουργός Εξωτερικών Μάρκος 
Κυπριανού, ο Υφυπουργός παρά τω προέδρω Τίτος 

l Του Άντρου Μιχαηλίδη
Δημοσιογράφου
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Χριστοφίδης και ο Πρέσβης της Ελλάδας στην Κύ-
προ Βασίλης Παπαϊωάννου. 

Η επίσημη υποδοχή πραγματοποιήθηκε αμέ-
σως μετά στο Προεδρικό Μέγαρο. Ακολούθησαν 
συνομιλίες μεταξύ αντιπροσωπειών των δυο κυ-
βερνήσεων. Στο επίκεντρο των συνομιλιών ήταν 
η πορεία ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και η αξιοποίησή της προς όφελος των 
προσπαθειών για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του 
Κυπριακού προβλήματος ενόψει της αξιολόγησης 
της Τουρκίας τον Δεκέμβριο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ: 
Βασικό στήριγμά μας η Ελλάδα

Στις δηλώσεις τους οι δυο ηγέτες μίλησαν για 
πλήρη σύμπτωση απόψεων στο Κυπριακό και τις 
ευρωτουρκικές σχέσεις. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας 
εξέφρασε τις ευχαριστίες του, γιατί, όπως είπε, η 
Κύπρος και το Κυπριακό αποτελούν προσωπική 
προτεραιότητα του Έλληνα Πρωθυπουργού και 

Κατά την διάρκεια της επίσημης επίσκε-
ψής του στην Κύπρο, ο Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας κ. Γιώργος Παπανδρέου είχε και συ-
νάντηση με τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη 
Κύκκου και Τηλλυρίας κκ Νικηφόρο. Η συ-
νάντηση πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο 
Χίλτον με πρωτοβουλία του Έλληνα Πρω-
θυπουργού και διήρκεσε 40 λεπτά. Ο κ. Πα-

πανδρέου έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις 
απόψεις του Πανιερωτάτου για το εθνικό θέμα 
και αντάλλαξε μαζί του διάφορες σκέψεις και 
προβληματισμούς. 

Η επικοινωνία μεταξύ των δυο είναι σταθε-
ρή. Συναντήσεις είχαν και άλλοτε στο παρελθόν 
στο πλαίσιο μιας σχέσης αλληλοεκτίμησης και 
σεβασμού.

Συνάντηση και με τον Μητροπολίτη
Κύκκου και Τηλλυρίας κ.κ. Νικηφόρο
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της νέας Ελληνικής Κυβέρνησης. 

«Η Ελλάδα», πρόσθεσε ο Πρόεδρος Χριστόφι-
ας, «είναι το βασικό στήριγμά μας στον αγώνα 
που διεξάγουμε για να πετύχουμε την υλοποί-
ηση του στρατηγικού μας στόχου, που είναι η 
επίλυση του Κυπριακού. Η ύπαρξη αγαστής 
συνεργασίας και η συνεχής επαφή είναι επι-
βεβλημένη και η κοινή δράση αναγκαία».

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας τόνισε, μεταξύ άλ-
λων, ότι για την επίλυση του Κυπριακού χρειά-
ζεται να υπάρχει η καλή θέληση και η συνεργα-
σία της Τουρκίας. «Αυτό είναι κλειδί. Δυστυχώς 
μέχρι σήμερα και, παρά τις λεκτικές αναφορές 
της ηγεσίας της ότι στηρίζει τις προσπάθειες 
για λύση”, υπογράμμισε, “στην ουσία τίποτε 
δεν έχει κάνει προς αυτή την κατεύθυνση. Και 
όχι μόνο αυτό, η Τουρκία συνεχίζει να διατηρεί 
άτεγκτη στάση τόσο στο Κυπριακό όσο και στα 
θέματα της ενταξιακής της πορείας”. 

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας επανέλαβε ότι η λύση 
θα πρέπει να στηρίζεται στα περί Κύπρου ψηφί-
σματα του ΟΗΕ, τις αρχές του διεθνούς και ευ-
ρωπαϊκού Δικαίου και τις Συμφωνίες Υψηλού 
Επιπέδου 1977 και 1979 μεταξύ των ηγετών των 
δύο κοινοτήτων.  «Η λύση», συνέχισε, «πρέπει 
να προβλέπει τον τερματισμό της κατοχής και 
του εποικισμού και να διασφαλίζει την επανέ-
νωση του εδάφους, του λαού, των θεσμών και 
της οικονομίας. Θα πρέπει επίσης να διασφα-
λίζει και να κατοχυρώνει τα ανθρώπινα δικαι-
ώματα και τις βασικές ελευθερίες ολόκληρου 
του λαού Ε/κ και Τ/κ». 

Συνεργασία σε όλα τα επίπεδα
Από πλευράς του, ο Έλληνας Πρωθυπουργός 

είπε ότι βρίσκεται στην Κύπρο αυτή τη φορά ως 
Πρωθυπουργός της Ελλάδας για να συνεχιστεί η 
συνεργασία με την Κύπρο και τον Πρόεδρο Χρι-
στόφια, «ενεργά, όχι στα λόγια αλλά στην πράξη».  
Όπως ανέφερε, η  πρώτη του επίσημη επίσκε-
ψη στην Κύπρο, μία μόλις μέρα αφού η Κυ-
βέρνησή του έλαβε ψήφο εμπιστοσύνης από 
την ελληνική Βουλή, «συμβολίζει την προτε-
ραιότητα που εμείς δίνουμε στις προσπάθειες 
για τη δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπρια-
κού, μια λύση που πρέπει να είναι στα πλαίσια 
των αποφάσεων του ΟΗΕ και να εναρμονίζε-
ται πλήρως με το ευρωπαϊκό κεκτημένο». 

Εξέφρασε επίσης περηφάνια για τη συμ-
βολή της Ελλάδας στην επίτευξη της μεγάλης 
επιτυχίας της ίδιας της Κύπρου, του κυπρια-

κού λαού για ένταξη στην ΕΕ και πρόσθεσε: 
«όπως και τότε δουλέψαμε στενά με την ηγε-
σία της Κύπρου έτσι και σήμερα θα δουλέ-
ψουμε και για την επίλυση του Κυπριακού 
και για πολλά άλλα θέματα, όπως είναι η κα-
ταπολέμηση της φτώχειας, της ανισότητας 
και το θέμα της κλιματικής αλλαγής”. 

Ο κ. Παπανδρέου ανέφερε σχετικά πως ‘’βασι-
κός μας στόχος και στρατηγική πολλών ετών ήταν 
να μπορέσουμε να δώσουμε τη δυνατότητα στην 
Κυπριακή Δημοκρατία να ενταχθεί στην ΕΕ χω-
ρίς το κυπριακό πρόβλημα να κρατά την Κύπρο σε 
ομηρία, όπως υπήρχε η άποψη αρκετών κρατών 

μελών τότε που λέγανε ότι δεν μπορεί να είναι μέ-
λος η Κύπρος της ΕΕ εάν δεν λυθεί το κυπριακό 
πρόβλημα’’.

‘‘Ακριβώς αυτό πετύχαμε να το αντιστρέψου-
με και να δώσουμε όλα τα εργαλεία που θεωρού-
με σημαντικά για μια ευρωπαϊκή λύση στο Κυ-
πριακό, κεκτημένα που ακριβώς διασφαλίζουν 
αρχές, όπως είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις 
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δημοκρατικές λειτουργίες αλλά και βεβαίως και 
την καλή γειτονία. Και οπωσδήποτε δεν επιτρέ-
πουν να υπάρχουν κατοχικά στρατεύματα σε 
έδαφος κράτους μέλους της ΕΕ, ιδιαίτερα από 
μια υποψήφια χώρα’’, ανέφερε.  Πρόσθεσε πως 
‘‘αυτά είναι τα εργαλεία τα οποία εμείς θα αξιοποιή-
σουμε, δημιουργώντας μια νέα δυναμική στην ΕΕ, 
η οποία και αυτή θα πρέπει να αναλάβει τις ευθύ-
νες της για να συμβάλει ουσιαστικά στην επίλυση 
αυτού του μεγάλου προβλήματος το οποίο δεν εί-
ναι κυπριακό αλλά και ευρωπαϊκό’’.

Πανάρχαιοι οι δεσμοί 
Ελλάδας - Κύπρου

Προσφωνώντας τον Πρωθυπουργό της Ελλά-
δας σε επίσημο δείπνο το βράδυ της 19ης Οκτωβρί-
ου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας  ευχήθηκε στον 
κ. Παπανδρέου κάθε επιτυχία στο έργο που ανέλα-
βε σε μια τόσο δύσκολη αλλά καθοριστική στιγμή. 

“Κύπρος και Ελλάδα”, είπε, «συνδέονται 
από τα πανάρχαια χρόνια και διαχρονικά καθ’ 
όλη τη διάρκεια των αιώνων. Έλληνες και Κύ-
πριοι πάντα προσέτρεχαν στο κάθε κάλεσμα 
της Κύπρου και της Ελλάδας για βοήθεια στις 
δύσκολες τους στιγμές, έτοιμοι για κάθε ατομι-
κή και συλλογική συνδρομή και θυσία…

“Εκ μέρους του κυπριακού λαού και του 
εμού προσωπικά εκφράζω θερμές ευχαριστί-
ες, γιατί όπως επανειλημμένα και δημόσια 
έχετε δηλώσει, η Κύπρος αποτελεί προσωπι-
κή σας προτεραιότητα και προτεραιότητα της 
νέας Κυβέρνησής σας. Η διεθνής αποδοχή 
και εκτίμηση που τυγχάνει το πρόσωπό σας 
καθώς και η δραστήρια ακούραστη εμπλοκή 
σας με τα θέματα εξωτερικής πολιτικής θα 
ωφελήσουν αναμφίβολα την κοινή μας προ-
σπάθεια για μια δίκαιη, βιώσιμη και λειτουρ-
γική λύση του κυπριακού προβλήματος. Μια 
λύση που θα βασίζεται στα σχετικά Ψηφίσμα-
τα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, τη 
διεθνή νομιμότητα και τις αρχές πάνω στις 
οποίες εδράζεται η ΕΕ. Μια λύση που θα τερ-
ματίζει την παράνομη τουρκική κατοχή και 
θα απαλλάσσει την Κύπρο από ξένα στρατεύ-
ματα και παράνομους εποίκους. 

«Σε αυτή την προσπάθεια για επανένω-
ση της Κύπρου, κύριε Πρωθυπουργέ, χρεια-
ζόμαστε την βοήθεια όλων αλλά πρωτίστως 
προσβλέπουμε στη δική σας αρωγή και συ-
νεργασία επί τη βάσει της αλληλοϋποστή-
ριξης και του αλληλοσεβασμού δύο κρατών 

που τα δένουν σχέσεις αδελφικές». 

Ενεργός δραστηριοποίηση
Στην αντιφώνηση του ο Πρωθυπουργός της Ελ-

λάδας υπογράμμισε  πως βρίσκεται στην Κύπρο για 
να διατρανώσει την ενεργό δραστηριοποίηση της 
Κυβέρνησης του, η οποία θα σταθεί στο πλευρό της 
Κυπριακής Κυβέρνησης για την επίτευξη μιας συνο-
λικής και βιώσιμης λύσης στο Κυπριακό.   Λέγοντας 
ότι τον θλίβει το γεγονός ότι και πάλι δεν θα μπορέσει 
να επισκεφθεί το κατεχόμενο τμήμα στο πλαίσιο μιας 
ενωμένης Κύπρου, ο κ. Παπανδρέου πρόσθεσε ότι «η 
άρση της απαράδεκτης διαίρεσης της νήσου 
αποτελεί για την Ελλάδα άμεση προτεραιότητα. 
Είναι εθνικός μας στόχος και θα δώσουμε όλες 
μας τις δυνάμεις για να τον πετύχουμε», είπε. 

Ακολούθως είπε ότι «κοινή και σταθερή επι-
δίωξη είναι να εξευρεθεί μια συμφωνημένη, δί-
καιη, λειτουργική και βιώσιμη λύση, στο πλαί-
σιο μιας διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας 
με μία κυριαρχία, μία διεθνή προσωπικότητα μία 
ιθαγένεια, βασισμένη στις αποφάσεις του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και στις αρχές και 
τις αξίες της ΕΕ, στο σεβασμό των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και του ευρωπαϊκού κεκτημένου.

«Υποστηρίζουμε αμέριστα τη διαδικασία των 
διαπραγματεύσεων που βρίσκεται σε εξέλιξη», είπε, 
τονίζοντας ότι «ο κυπριακός λαός πρέπει να αφεθεί 
ανεπηρέαστος από ξένες παρεμβάσεις και να απο-
φασίσει μόνος του για το περιεχόμενο της λύσης».

«Η ευόδωση του στόχου της επίλυσης δεν εξαρ-
τάται μόνο από εμάς» συνέχισε. “Προσβλέπουμε 
στην επίδειξη καλής πίστης και πολιτικής βούλη-
σης από την Τουρκία και τη συνεργασία της”, είπε, 
διατυπώνοντας την ελπίδα ότι σύντομα θα δούμε 
δείγματα γραφής προς την κατεύθυνση αυτή.

«Κανείς μα κανείς δεν θα χάσει από μια δί-
καιη λύση του Κυπριακού», ανέφερε τονίζοντας 
πως «αντίθετα όλοι θα βγούμε κερδισμένοι».

Κάνοντας λόγο για άθλο του κυπριακού λαού, 
ο οποίος με σθένος υπομονή και επιμονή κατάφε-
ρε να ξεπεράσει τις αντιξοότητες μετά την εισβο-
λή του 1974 και συγχρόνως, χωρίς να ξεχνά το 
έγκλημα, κατόρθωσε μέσα σε τόσο σύντομο χρονι-
κό διάστημα να κάνει την Κύπρο μια από τις πλέ-
ον ευημερούσες δημοκρατικές χώρες του κόσμου, 
πλήρες μέλος της ΕΕ και πρόσφατα της ευρωζώ-
νης, είπε ότι η Ελλάδα είναι περήφανη για αυτό το 
μέγα επίτευγμα του κυπριακού λαού.

«Η στρατηγική θέση της Κύπρου, η ισχυρή της 
οικονομία και η πλούσια πολιτισμική της κληρο-
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νομιά μπορούν να συμβάλουν αποφασιστικά στην 
ανάπτυξη, την ασφάλεια και τη σταθερότητα της 
ευρύτερης περιοχής και να ενισχύσουν το ρόλο 
της ΕΕ στην Ανατολική Μεσόγειο», ανέφερε.

«Οι δύο χώρες μας καλούνται να συνεργα-
στούν στο πλαίσιο της ΕΕ και σε σειρά άλλων 
σημαντικών θεμάτων παγκόσμιου βεληνεκούς», 
υπογράμμισε, τονίζοντας πως και η Κύπρος συ-
μπαραστέκεται στην Ελλάδα όταν καταστεί ανά-
γκη, και αναφέρθηκε σε πρόσφατη επίσκεψή του 
στην πυρόπληκτη Ηλία, όπου, όπως είπε, αναδεί-
χθηκε η προσφορά της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Καταλήγοντας ο κ. Παπανδρέου διαβεβαίωσε 
πως η Ελλάδα θα βρίσκεται πάντοτε στο πλευρό 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, αρωγός και θερμή 
συμπαραστάτης των προσπαθειών για εξεύρεση 
της πολυπόθητης λύσης προς όφελος όλου του κυ-
πριακού λαού, Ε/κ και Τ/κ.

Διαβεβαιώσεις ενώπιον
της Βουλής

Πανηγυρική ήταν στις 20 Οκτωβρίου η συνε-
δρία της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων, κατά την οποία ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας 
έδωσε διαβεβαιώσεις για τη στήριξη και συμπαρά-
σταση της Ελλάδας,  ενώπιον της πολιτειακής, πο-
λιτικής, θρησκευτικής, στρατιωτικής ηγεσίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, εκπροσώπων οργανώσε-
ων και άλλων φορέων, καθώς και ξένων πρέσβεων, 
αλλά και δημοσιογράφων από κυπριακά, ελλαδικά 
και τουρκοκυπριακά μέσα ενημέρωσης.

‘’Η επίλυση του Κυπριακού είναι ζήτημα 

πολιτικής βούλησης τελικά, πολιτικής βού-
λησης και ηγεσίας και όχι επιβολής νέων τε-
χνητών χρονοδιαγραμμάτων ή επιδιαιτησίας, 
που δοκιμάστηκαν με τα γνωστά αρνητικά 
αποτελέσματα στο πρόσφατο παρελθόν’’, τό-
νισε ο κ. Παπανδρέου.

‘‘Και θέλω’’, πρόσθεσε, ‘’να είμαι σαφής προς 
κάθε κατεύθυνση: δεν υπάρχει εναλλακτική λύση 
στην επανένωση του νησιού. Η Ελλάδα όπως και ο 
κυπριακός Ελληνισμός δεν αποδεχόμαστε τη διχο-
τόμηση’’. 

‘‘Με ιδιαίτερη χαρά, μεγάλη συγκίνηση και με 
υψηλό αίσθημα ευθύνης βρίσκομαι σήμερα εδώ’’, 
δήλωσε ο κ. Παπανδρέου, σε προσφώνησή του στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων, παρόντος -μεταξύ άλ-
λων- και του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, Δημήτρη Χριστόφια.  ‘‘Βρίσκομαι εδώ’’, είπε 
ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, ‘‘συνεχίζοντας 

μίαν παράδοση που ξεκίνησε 
ο Ανδρέας Παπανδρέου, ο πρώ-
τος Πρωθυπουργός της Ελλά-
δας, που απευθύνθηκε σε εσάς 
εδώ, από το βήμα αυτό του Κοι-
νοβουλίου σας, στις  28 Φεβρου-
αρίου 1982’’.

Ο Πρωθυπουργός ευχαρί-
στησε ‘‘θερμά, για την εξαιρε-
τική αυτή τιμή, καθώς και για 
την εγκάρδια υποδοχή’’ που του 
επιφυλάχθηκε, δηλώνοντας ότι 
‘‘μόνιμη και σταθερή επιδίωξη 
της ελληνικής εξωτερικής πο-
λιτικής είναι η αποτροπή της 
μονιμοποίησης και εν τέλει η 
ανατροπή των επιπτώσεων της 
τουρκικής εισβολής του 1974 
στην Κύπρο’’.

“Εμείς’’, τόνισε ο κ. Παπανδρέου, ‘‘δεν το ξε-
χνάμε ότι είναι εισβολή και κατοχή και το υπενθυ-
μίζουμε σε όλους με κάθε ευκαιρία’’.

‘‘Στόχος’’, όπως είπε ο κ. Παπανδρέου, ‘‘είναι ο 
τερματισμός αυτής της στρατιωτικής κατοχής και 
της απειλής που αυτή συνιστά για τον κυπριακό 
Ελληνισμό, καθώς και να τεθεί τέλος στο δράμα 
των συγγενών των αγνοουμένων’’.

‘‘Σταθερός’’, δήλωσε ο Πρωθυπουργός, ‘‘εί-
ναι και ο στόχος μας για τη νέα εποχή συνεργα-
σίας, που επιθυμούμε να δημιουργήσουμε στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις, την ασφάλεια, τη στα-
θερότητα, την ανάπτυξη της ευρύτερης περιο-
χής μας, όπως σταθερή είναι και η προσήλωσή 
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μας για τη διασφάλιση των θεμελιωδών ελευθε-
ριών και δικαιωμάτων όλων των Κυπρίων, στην 
ελεύθερη διακίνησή τους, στην αποκατάσταση 
και απόκτηση περιουσιών και στην εγκατάστα-
ση σε όλη την επικράτεια της πατρίδας τους’’.

‘‘Οι σταθερές αυτές επιδιώξεις μας’’, συνέχισε, 
‘‘μπορούν και πρέπει να επιτευχθούν ειρηνικά, 
στο πλαίσιο μιας ειρηνικής και συμπεφωνημένης 
λύσης του κυπριακού προβλήματος, λύσης που θα 
επανενώσει το νησί, οδηγώντας στη μετεξέλιξη 
της Κυπριακής Δημοκρατίας σε μια λειτουργική 
και βιώσιμη διζωνική και δικοινοτική ομοσπονδία, 
με πολιτική ισότητα των δύο κοινοτήτων, όπως 
αυτή ορίζεται από τις αποφάσεις του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ και με μία διεθνή προσωπικό-
τητα, μία κυριαρχία και μία κυπριακή ιθαγένεια’’. 

‘’Θεωρούμε σταθερά’’, πρόσθεσε ο κ. Παπανδρέ-
ου, ‘’ότι συνεχίζει να αποτελεί καταλύτη και εγγύ-
ηση για τα παραπάνω η εφαρμογή του ευρωπαϊκού 
κεκτημένου σε ολόκληρη την κυπριακή επικρά-
τεια, με τη διαδικασία που ορίζει το Πρωτόκολλο 10 
της Πράξης Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Μια λύση’’, όπως ανέφερε, ‘’που 
θα διασφαλίζει τη συνέχεια της αποτελεσματικής 
εκπροσώπησης και συμμετοχής της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η επίλυση του Κυπριακού 
είναι βεβαίως υπόθεση των ίδιων των Κυπρίων -
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων- και για την 

ευόδωσή της ο κυπριακός Ελληνισμός έχει ήδη 
προβεί σε θυσίες και έχει βιώσει πολλές απογοητεύ-
σεις στο παρελθόν. Δεν εγκαταλείψατε όμως ποτέ 
την υπόθεση της επανένωσης της Κύπρου’’.

Όπως είπε ο κ. Παπανδρέου, ‘‘οι δικοινοτικές 
συνομιλίες είναι η μέθοδος επίλυσης που η Κύ-
προς επέλεξε και η Ελλάδα συμφώνησε, αποκλείο-
ντας άλλες, όπως εκείνων που αγνοούν τη νόμιμη 
Κυβέρνηση της Κύπρου. Για αυτό και η Κυβέρνη-
σή μου’’, δήλωσε, ‘‘στηρίζει απόλυτα τη διαπραγ-
ματευτική προσπάθεια του Προέδρου Χριστόφια 
και του Τουρκοκύπριου ηγέτη κ. Ταλάτ, αυτή που 
ξεκίνησε στις 3 Σεπτεμβρίου 2008, υπό την αιγίδα 
του ΓΓ του ΟΗΕ, κ. Μπαν Κι-Μουν’’.

‘‘Δεν θα είμαστε απλοί θεατές’’, τόνισε, ‘‘σε 
αυτή την προσπάθεια αλλά για την απρόσκοπτη 
συνέχισή της μέχρι και την τελική ευόδωσή της 
θα αναλάβουμε πρωτοβουλίες, στο πλαίσιο πάντα 
της πολύ στενής μας συνεργασίας και του συνε-
χούς συντονισμού που θα έχουμε με τον Πρόεδρο 
Χριστόφια και την Κυβέρνησή του’’.

Ο κ. Παπανδρέου διαβεβαίωσε ότι ο ίδιος και η 
Ελληνική Κυβέρνηση θα βρίσκονται ενεργά πα-
ρόντες στο πλευρό της Κύπρου και με δεδομένη 
την ετοιμότητα να παράσχουν την όποια βοήθεια 
ζητήσει η Κυπριακή Κυβέρνηση.

‘‘Θα κινηθούμε και προς την Τουρκία’’, δήλωσε 
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ο κ. Παπανδρέου, ‘‘όχι βέβαια για να διαπραγματευ-
θούμε μαζί με την Τουρκία το διεθνές πρόβλημα 
της Κύπρου, αλλά, ειλικρινά πιστεύω’’, πρόσθεσε, 
‘‘ότι η Άγκυρα έχει κάθε συμφέρον και δυνατότητα 
να επιτρέψει και να ενθαρρύνει τον κ. Ταλάτ να δια-
πραγματευθεί μίαν αμοιβαία και επωφελή λύση’’.

“Μια λύση’’, όπως είπε ο Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας, ‘‘στη βάση των αποφάσεων του Συμβου-
λίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, οι οποίες έχουν επανει-
λημμένα καταδικάσει την παράνομη αποσχιστική 
οντότητα, αναγνωρίζουν μόνον ένα κράτος, την 
Κύπρο, την Κυπριακή Δημοκρατία, και στο πλαί-
σιο αυτό προκρίνουν την πολιτική ισότητα μεταξύ 
δύο κοινοτήτων, που θα δημιουργήσει σε μία Δη-
μοκρατία όρους συλλειτουργίας και όχι συγκυρι-
αρχία δύο λαών και ιδρυτικών κρατών που θα δη-
μιουργήσει όρους δυσλειτουργίας’’.

‘‘Η Τουρκία’’, τόνισε, ‘‘πρέπει να αφήσει ελεύ-
θερο τον κυπριακό λαό, να δεχθεί δηλαδή ότι θεμε-
λιώδης προϋπόθεση της επίλυσης του Κυπριακού 
είναι η αποδοχή και αναγνώριση της κυπριακής 
κυριαρχίας και ανεξαρτησίας’’. 

Όπως ανέφερε ο κ. Παπανδρέου, ‘‘η Κυπριακή 
Δημοκρατία έχει αποδείξει στην πράξη τη ζωτικό-
τητά της, την αντοχή της σε εποχές πολύ πιο δύ-
σκολες και από την παρούσα’’.

‘‘Και βέβαια, η ένταξη της Κύπρου στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, καθώς και η ενταξιακή πορεία της ίδι-
ας της Τουρκίας, δύο γεγονότα για τα οποία και εγώ 
προσωπικά πάλεψα’’, δήλωσε ο κ. Παπανδρέου, ‘’ανοί-
γουν προοπτικές που παλαιότερα δεν υπήρχαν’’. 

‘‘Στην Ελλάδα’’, συνέχισε, ‘‘έχουμε πι-
στεύω κάθε δικαίωμα να αισθανόμαστε υπε-
ρήφανοι και δικαιωμένοι για τη συμβολή μας 
στο επίτευγμα αυτό των Κυπρίων αδελφών 
μας, το οποίο δυστυχώς δεν πρόφθασε να ζή-
σει ο οραματιστής Γιάννος Κρανιδιώτης, ο 
οποίος άφησε δυσαναπλήρωτο κενό για τον 
απανταχού Ελληνισμό, όταν έφυγε από κοντά 
μας πριν δέκα χρόνια’’.

‘‘Η συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ένωση’’, 
όπως είπε ο Πρωθυπουργός, ‘’οπλίζει την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία με νέες δυνατότητες, για να υπε-
ρασπισθεί με ασφάλεια τα συμφέροντά της’’ και 
‘‘προσφέρει την ευκαιρία στους Τουρκοκυπρίους 
και στους Ελληνοκυπρίους να απαλλαγούν, όχι 
βεβαίως από την εθνική ιστορική κληρονομιά και 
συνείδησή τους, αλλά από αναχρονιστικά, διχα-
στικά και αδιέξοδα σύνδρομα εξαρτήσεων ή και 
από την αναγκαστική πολλές φορές εξάρτηση από 
τις μητέρες - πατρίδες’’. 

‘‘Η εκπλήρωση των συμβατικών υποχρεώσε-
ων της Τουρκίας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
όσον αφορά την Κύπρο’’, είπε ο κ. Παπανδρέου, 
‘‘θα ήταν η ισχυρότερη απόδειξη ότι η Τουρκία 
πραγματικά αλλάζει, στο πλαίσιο της διαδικασίας 
της υποψηφιότητάς της’’. 

‘‘Είναι αυτονόητο και εθνικά επιβεβλημένο’’, 
τόνισε ο κ. Παπανδρέου, ‘‘ότι η Ελλάδα και η Κυ-
πριακή Δημοκρατία θα επιμείνουμε να εκπληρώ-
σει στο ακέραιο η Τουρκία τις υποχρεώσεις της 
αυτές, για τις οποίες έχουμε συμφωνήσει στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση’’.

‘‘Σε ό,τι αφορά τις απευθείας διαπραγματεύ-
σεις για την επίλυση του Κυπριακού’’, πρόσθεσε ο 
κ. Παπανδρέου, ‘‘η Τουρκία πρέπει να αντιληφθεί 
και να αναγνωρίσει ότι ζητούμενο της διαπραγμά-
τευσης αυτής δεν είναι η κατάλυση, αλλά η μετε-
ξέλιξη του κυπριακού κράτους, μέλους του ΟΗΕ, 
μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τρόπο που 
να διασφαλίζονται η συνέχειά του, τα κυριαρχικά 
του δικαιώματα, η ικανότητά του να ανταποκριθεί 
στις ευρωπαϊκές και διεθνείς υποχρεώσεις του, η 
λειτουργικότητα και οι ουσιαστικές εξουσίες της 
κεντρικής ομοσπονδιακής Κυβέρνησης’’. 

‘‘Σήμερα, στο κυπριακό Κοινοβούλιο’’, πρό-
σθεσε ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, ‘‘δεσμεύο-
μαι ότι θα συνεχίσουμε να πορευόμαστε μαζί και 
να αντιμετωπίζουμε με αποφασιστικότητα κάθε 
πρόκληση του κοινού μας μέλλοντος, έτσι ώστε 
αυτός ο ναός της Δημοκρατίας να εγκολπώνει 
και να εκφράζει όλους τους Κυπρίους, Ελληνο-
κυπρίους και Τουρκοκυπρίους, σε μια δημοκρα-
τική, επανενωμένη και ελεύθερη Κύπρο’’.

Ο Πρόεδρος της Βουλής
Προσφωνώντας τον Πρωθυπουργό της Ελ-

λάδας Γιώργο Παπανδρέου, ο Πρόεδρος της Βου-
λής Μάριος Καρογιάν  ευχήθηκε η  επίσκεψη του 
Έλληνα Πρωθυπουργού στην Κύπρο, να θέσει τα 
θεμέλια για τη διαμόρφωση ενός κοινού πλαισίου 
στρατηγικής και τακτικής πάντοτε στη βάση των 
κοινών στόχων, των κοινών συμφερόντων και 
των κοινών προσδοκιών, ώστε Κύπρος και Ελλά-
δα να υπερασπιστούν με τον πιο αποτελεσματικό 
τρόπο τα εθνικά δίκαια και τα εθνικά συμφέροντα 
σ’ αυτή την ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο». 

«Η παρουσία σας στην Κύπρο λίγες μόνο 
μέρες μετά την ανάληψη της διακυβέρνησης 
της Ελλάδας, σε μια περίοδο ιδιαίτερα κρίσι-
μη για την Κύπρο και το κυπριακό πρόβλημα, 
επιβεβαιώνει για μια ακόμα φορά το αδιάπτω-
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το ενδιαφέρον σας και την αμέριστη συμπαρά-
σταση και αλληλεγγύη σας και της κυβέρνη-
σης σας προς το συνεχιζόμενο αγώνα του κυ-
πριακού λαού», υπογράμμισε ο κ. Καρογιάν. 

Με τον Αρχιεπίσκοπο
Χρυσόστομο

Κατά την διάρκεια της επίσημης επίσκεψης 
του, ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας μετέβη στο 
Μέγαρο της Αρχιεπισκοπής, όπου είχε συνάντη-
ση με τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Χρυσόστομο Β’. 
Ο κ. Παπανδρέου ενημέρωσε τον Προκαθήμενο 
της Κυπριακής Εκκλησίας για τις ενέργειες που 
από κοινού με την Κυπριακή Κυβέρνηση θα ανα-
λάμβαναν στην Ευρώπη σχετικά με 
το θέμα της αξιολόγησης της Τουρκίας 
και αντάλλαξε μαζί του απόψεις γενι-
κότερα για το Κυπριακό. Ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός διαβεβαίωσε τον 
Αρχιεπίσκοπο πως η Ελληνική Κυ-
βέρνηση θα βρίσκεται ενεργά στο 
πλευρό της Κύπρου.

Ο Αρχιεπίσκοπος εξέφρασε την 
προσδοκία για συνεχή επαφή με τον κ. 
Παπανδρέου, έτσι, ώστε «να εργαστού-
με όλοι προς την ίδια κατεύθυνση για 
το Έθνος».

Σε ανταλλαγή δώρων που είχαν οι 
δυο άντρες, ο κ. Παπανδρέου δώρισε 
στον Αρχιεπίσκοπο ένα ασημένιο δί-
σκο, ενώ από την πλευρά του ο Αρχι-
επίσκοπος δώρισε ένα ασημένιο δίσκο 
με ανάγλυφο τον χάρτη της Κύπρου.

Με αρχηγούς κομμάτων
Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας είχε επίσης συ-

ναντήσεις με αρχηγούς ή εκπροσώπους όλων των 
κομμάτων. Συναντήθηκε με τον Γενικό Γραμμα-
τέα του ΑΚΕΛ Άντρο Κυπριανού,  τον Αναπλη-
ρωτή Πρόεδρο του ΔΗΣΥ, Αβέρωφ Νεοφύτου (ο 
Πρόεδρος του κόμματος κ. Νίκος Αναστασιάδης 
απουσίαζε στο εξωτερικό),  τον Πρόεδρο του Δη-
μοκρατικού Κόμματος Μάριο Καρογιάν, τον Πρό-
εδρο της ΕΔΕΚ Γιαννάκη Ομήρου, τον Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Κόμματος Δημήτρη Συλλούρη 
και την Γενική Γραμματέα των Οικολόγων Ιωάν-
να Παναγιώτου. 

Ο κ. Παπανδρέου συναντήθηκε επίσης με 
αντιπροσωπεία της Επιτροπής Συγγενών και Αδη-
λώτων Αιχμαλώτων, καθώς και με αντιπροσωπεία 
της Επιτροπής Κατεχομένων Δήμων.

Στα Φυλακισμένα Μνήματα
και στον Τύμβο

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός επισκέφθηκε 
εξάλλου τα Φυλακισμένα Μνήματα. Τον κ. Πα-
πανδρέου υποδέχθηκε στο χώρο των Φυλακι-
σμένων Μνημάτων ο Υπουργός Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως Λουκάς Λουκά και άγημα της 
Αστυνομίας, ενώ η Φιλαρμονική της Αστυνομίας 
απέδωσε τιμές.  Αφού κατέθεσε στεφάνι, ξεναγή-
θηκε στα κελιά των θανατοποινιτών, στο δωμάτιο 
της αγχόνης και στο κοιμητήριο. 

Ακολούθως, επισκέφθηκε τον Τύμβο Μακεδο-
νίτισσας, όπου απέτισε φόρο τιμής στους πεσόντες 

κατά την τουρκική εισβολή. Τον Έλληνα Πρωθυ-
πουργό υποδέχτηκε στο χώρο ο Υπουργός Άμυνας 
Κώστας Παπακώστας, ενώ στρατιωτικό άγημα 
και η φιλαρμονική της Εθνικής Φρουράς απέδω-
σαν τιμές.

Κατά την παραμονή του στο στρατιωτικό κοι-
μητήριο του Τύμβου Μακεδονίτισσας, ο κ. Παπαν-
δρέου έτυχε σύντομης τοπογραφικής ενημέρωσης 
της περιοχής, ενώ έγινε και μια ιστορική αναδρο-
μή για το στρατιωτικό κοιμητήριο και αναφορά σε 
ιστορικά γεγονότα, που διαδραματίστηκαν στην 
περιοχή αυτή. 

Έγινε επίσης κατάθεση στεφάνων και τη-
ρήθηκε μονόλεπτος σιγή στη μνήμη των πε-
σόντων.  ■


